



1941

МОСКВЫ

ЗДЕСЬ ЗАЩИТНИКИ
ПОГИБЛИ В БОЮ ЗА

**МОСКВА-ГЕРОЯМ
ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ**

ГОСТИНИЦА «СОВЕТСКАЯ»

Ленинградский проспект, 32

МЕСТО ФОРМИРОВАНИЯ
18-й ДИВИЗИИ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ
ЛЕНИНГРАДСКОГО РАЙОНА

Сформированная в течение недели, 10 июля 1941 г. дивизия вышла в район Красногорска Московской области, а 20 июля — в район Волоколамска.

В августе дивизия прибыла в район юго-западнее Вязьмы. Здесь личный состав продолжал свою боевую и политическую подготовку, сочетая ее со строительством оборонительных рубежей. В конце сентября части дивизии перешли в верховье Днепра, заняв оборону в районе Вышний Волочек — Новодугино. 4 октября 1941 г. дивизия приняла первое боевое крещение и двое суток сдерживала натиск врага. В дальнейшем ей пришлось с боями отойти к Звенигороду. Дивизия, переименованная в 18-ю стрелковую, влилась в состав 16-й армии Западного фронта и заняла оборону на Волоколамском направлении. В жестоких оборонительных боях бойцы впервые на этом участке применили бутылки с горючей смесью и подожгли несколько фашистских танков.

4 ноября 1941 г. дивизия одним полком перешла в наступление, а затем во взаимодействии с танковой бригадой генерала М. Е. Катуква 13 ноября овладела Скирмановом и вышла на северо-восточный берег реки Гряды. Неувядаемой славой покрыла себя дивизия в оборонительных боях за Москву. Оказывая упорное сопротивление превосходящим силам противника, только за пять дней ноября она отбила 17 атак. 36 бойцов и командиров у д. Ефиманово (севернее реки Истры) вступили в неравный бой с 40 танками противника. Мужественные бойцы погибли, но не дали танкам противника прорваться в наши боевые порядки.

В первые дни контрнаступления советских войск дивизия освободила населенные пункты Бакеево и Дедово. К 12 декабря части 18-й стрелковой дивизии вышли на восточный берег Истры. Однако форсировать реку с ходу им не удалось. Отступая, враг взорвал плотину на Истринском водохранилище, уровень

воды повысился почти на 3 м, а ширина реки местами достигла 50 м. В течение двух суток бойцы наводили мосты, строили паромы. В ночь на 14 декабря они форсировали реку по двум переправам. Идти по мосту было невозможно, так как он покрылся льдом. Поэтому бойцам приходилось ползти по нему по-пластунски.

В районе д. Никулино неожиданно лопнул трос, по которому передвигался паром. Он мог перевернуться. Тогда в ледяную воду бросился молодой боец.

— Кто этот храбрец? — спросил находившийся в это время на переправе член Военного совета 16-й армии генерал-майор А. А. Лобачев у помощника начальника штаба полка.

— Тимофей Лаврищев, — ответил тот.

Все, кто был на берегу и кто стоял на пароме, с восхищением и надеждой следили за действиями Лаврищева. Он подплыл к тросу, ухватился за его конец и направился к левому берегу, к группе саперов. От холода коченели руки и ноги, а намокшая, ставшая невероятно тяжелой одежда тянула ко дну... Через несколько минут боец был у цели. Но как только Лаврищев передал трос одному из саперов, его накрыла огромная волна, образовавшаяся от взрыва вражеского снаряда. Так смертью героя погиб 18-летний комсомолец.

Форсировав реку, дивизия вместе с другими воинскими частями освободила г. Истру и 22 декабря вышла на реку Рузу.

За две недели наступления она прошла около 120 км и освободила 47 селений.

5 января 1942 г. приказом наркома обороны СССР 18-я дивизия за стойкость и мужество, проявленные в боях под Москвой, была переименована в 11-ю гвардейскую, а в мае награждена орденом Красного Знамени. Среди бывших ополченских дивизий Москвы она была первой, которая удостоилась этой высокой чести.

Летом 1943 г. 11-я гвардейская стрелковая дивизия, участвуя в Курской битве, вела бои в районе Орла. К началу 1944 г., вновь действуя на центральном участке советско-германского фронта, она вышла в район северо-восточнее Витебска и затем участвовала в боях за него. А осенью 1944 г. освободила

г. Городок, за что получила наименование Городокская.

Дивизия участвовала в освобождении Белоруссии и Литвы. За успешное проведение этих операций она удостоилась высокой награды — ордена Суворова II степени.

В середине января 1945 г. части дивизии, ведя упорные бои в Восточной Пруссии, вышли к заливу Фришгаф, перерезав важную в стратегическом отношении автомагистраль Кенигсберг (ныне Калининград) — Данциг (ныне Гданьск). Упорная борьба развернулась в апреле вокруг Кенигсберга, окруженного тремя поясами железобетонных укреплений. В ходе боев ударные полки, расчищая улицы, пробивались к центру города и принудили врага сдаться.

За боевые отличия 11-я гвардейская дивизия получила третий орден — орден Ленина. 13 ее воинов за время войны получили звание Героя Советского Союза.

24 июня 1945 г. воины дивизии пронесли свои овеянные славой боевые знамена по Красной площади на параде Победы. Как священные реликвии, они находятся на вечном хранении в Москве, в Центральном музее Вооруженных Сил СССР.

На здании гостиницы «Советская» установлена мемориальная доска в честь воинов этой дивизии.

ШКОЛА № 59

Староконюшеный переулок, 18

МЕСТО ФОРМИРОВАНИЯ
21-я ДИВИЗИИ НАРОДНОГО ОПОЛЧЕНИЯ
КИЕВСКОГО РАЙОНА

Дивизия была сформирована из рабочих и служащих Дорогомиловского химического завода имени Фрунзе, кондитерской фабрики имени Бабаева, карандашной фабрики имени Сакко и Ванцетти, Московского холодильного комбината, сотрудников киностудии «Мосфильм», колхозников Пушкинского района.

В дивизию вступило много научных сотрудников: институтов экономики, мирового хозяйства и мировой политики, философии и истории Академии наук СССР.